OGGETTO: NON AUTOSUFFICIENZA TRATTAMENTO/SMALTIMENTO RIFIUTI TAL QUALI DI ORIGINE URBANA PRODOTTI NELLA  PROVINCIA DI PESCARA -  ATTO DI INDIRIZZO
LA GIUNTA COMUNALE

Premesso
· Che Ambiente S.p.A., giusta convenzione ripassata con la DECO S.p.A., ha sin qui soddisfatto le esigenze dei Comuni soci (gran parte dei comuni della provincia di Pescara) in ordine al servizio di trattamento/smaltimento dei rifiuti tal quali rivenienti dalla raccolta effettuata dai singoli comuni sui propri territori comunali; 
· che il soggetto gestore del servizio di trattamento/smaltimento , con nota prot. 2642/12- ROP del 28-02-2012 ha comunicato a questo Ente che “… gli ultimi conferimenti all’impianto … in esecuzione della convenzione e degli atti consecutivi vigenti, potranno essere fatti non oltre il giorno 11 marzo 2012, in vista del previsto esaurimento delle volumetrie residue della discarica di Colle Cese di Spoltore  entro il 24 marzo p.v. (14 giorni di residenza all’interno dell’impianto TMB)”;
· che il medesimo soggetto gestore del servizio di che trattasi per conto di Ambiente S.p.A., con ulteriore nota  prot. 3194/12 – ROP del 09/02/2012,  trasmessa a mezzo fax ai soggetti gestori del Servizio Pubblico Locale di Raccolta e Trasporto comunicava agli stessi  che per quanto riguarda l’impianto TMB in località Casoni di Chieti  “… gli ultimi conferimenti potranno essere fatti entro e non oltre il giorno 11 marzo 2012 … atteso l’esaurimento delle volumetrie residue della discarica di Colle Cese di Spoltore e la conseguenziale definitiva ed improrogabile scadenza dei rapporti contrattuali tra Ambiente Spa e la Deco Spa e tra questa ed i singoli Comuni utenti del servizio”;
Preso atto 

· della intervenuta  condizione di non autosufficienza della  Provincia di Pescara per le attività di smaltimento dei rifiuti non pericolosi generata dalla saturazione dell’impianto ubicato in località Colle Cese, presso il quale  i Comuni della Provincia di Pescara  hanno sino ad ora conferito i rifiuti tal quali una volta effettuato il trattamento previsto dalla legge , giusta comunicazione del soggetto gestore sopra richiamata;

Richiamata

· la  D.G.R. della Regione Abruzzo  n. 943/2011, avente ad oggetto  <<L.R. 19.12.2007, n. 45 Norme per la gestione integrata dei rifiuti e s.m.i. - Art. 4, comma 1, lett. v) - DGR n. 430 del 27.06.2011. Autorizzazione a conferire rifiuti di origine urbana in impianti di smaltimento e/o trattamento ubicati in Province e/o Ambiti Territoriali Ottimali (ATO) diversi - Disposizioni regionali inerenti l'esercizio di impianti di gestione dei rifiuti ubicati nella Provincia di L'Aquila - Conferma attivazione da parte della Regione Abruzzo delle previste riserve volumetriche regionali riferite ad impianti di smaltimento autorizzati - Proroga termini>>, con la quale è stata  confermata la prevista riserva volumetrica (mc) del 5% rispetto alla volumetria complessiva autorizzata delle nuove discariche di rifiuti non pericolosi:

· COGESA Srl di Sulmona (AQ) – AIA n. 129/149 del 30.06.2009, pari al 5% di 300.000 mc. (ca. 15.000 mc) ed   in rapporto a eventuali  “lotti funzionali” in esercizio;

· CIVETA di Cupello (CH) – AIA n. 9/10 del 26.07.2010, pari al 5% di 177.000 mc. (ca. 8.850 mc.)

al fine di far fronte alle urgenti ed improrogabili necessità di altri comprensori territoriali, attualmente in stato di non autosufficienza pre lo smaltimento/trattamento  di rifiuti urbani tal quali e/o trattati, in discariche per rifiuti non pericolosi, incaricando il competente Servizio Gestione Rifiuti  per l’attuazione dei conseguenti provvedimenti tecnico amministrativi  per l’utilizzo delle riserve volumetriche delle discariche individuate;
· la D.G.R. della Regione Abruzzo n. 132 del 09.03.2012, avente ad oggetto <<D.Lgs 03.04.2006, n. 152 e s.m.i. - L.R. 19.12.2007, n. 45 “Norme per la gestione integrata dei rifiuti” e s.m.i. – Provvedimenti urgenti per garantire la continuità delle attività di trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani dei Comuni della Provincia di Pescara>> (cfr. documento pubblicato sul sito istituzionale della Regione Abruzzo il 12.03.2012 nonché sul sito istituzionale di Ambiente S.p.A. www.ambientespaonline.it), con la a quale la medesima Regione Abruzzo:
· ha preso atto della situazione di non autosufficienza della Provincia di Pescara per le  attività di trattamento/smaltimento dei rifiuti urbani a seguito della raggiunta saturazione dell’impianto di smaltimento, ubicato in località “Colle Cese” nel Comune di Spoltore (PE) di titolarità di Ambiente SpA;

· ha disposto di attivare dalla data di approvazione del presente atto, al fine di garantire la continuità delle attività di trattamento/smaltimento dei rifiuti urbani dei Comuni della Provincia di Pescara, le previste riserve volumetriche (mc) del 5% riferite alla volumetria complessiva autorizzata delle seguenti discariche pubbliche per rifiuti non pericolosi e compatibilmente ad eventuali “lotti funzionali” e capacità volumetriche in esercizio, nel modo seguente:

· ·COGESA Srl di Sulmona (AQ) - AIA n. 129/49 del 30.06.2009, pari al 5% di 300.000 mc (ca. 15.000 mc), in rapporto ad eventuali “lotti funzionali” in esercizio;
· CIVETA di Cupello (CH) - AIA n. 9/10 del 26.07.2010, pari al 5% di 177.000 mc (ca. 8.850 mc);
· Comune di Chieti - AIA n. 43/42 del 31.03.2008 (discarica loc. “Casoni”) per ca. 7.500 mc (massima volumetria di valore puramente indicativo che deve essere definita in fase operativa compatibilmente con le residue volumetrie in esercizio);
· ECO.LAN. SpA – AIA n. 127/48 del 30.06.2009 (discarica loc. “Cerratina”) per ca. 20.000 mc (massima volumetria di valore puramente indicativo che deve essere definita in fase operativa compatibilmente con le residue volumetrie in esercizio);

per un totale complessivo di ca. 51.350 mc, al fine di far fronte alle urgenti ed improrogabili necessità del comprensorio territoriale pescarese, attualmente in stato di non autosufficienza per lo smaltimento/trattamento di rifiuti urbani tal quali (CER 200301) e/o trattati (CER 191212 - 190305), in impianti autorizzati e per un periodo temporale ipotizzabile sino al 31.12.2012;

· ha demandato  agli operatori interessati (titolari e/o gestori di impianti e di servizi), la definizione delle modalità organizzative dei servizi, delle quantità dei rifiuti e dei periodi di utilizzo degli impianti di smaltimento/trattamento disponibili, secondo criteri di compatibilità con il buon esercizio degli impianti  interessati e gli indirizzi tecnico-amministrativi degli Enti/Consorzi/Società titolari/gestori degli impianti di smaltimento/trattamento;
Atteso che
· con verbale della riunione del  07/03/2012 intervenuta c/o il  Servizio Gestione Rifiuti della Direzione Protezione Civile Ambiente della Regione Abruzzo con i rappresentanti degli impianti (discariche) COGESA Spa e Consorzio Intercomunale CIVETA, disponibili ad accogliere  il conferimento dei flussi dei rifiuti prodotti nella provincia di Pescara, la Regione ha attivato  la valutazione di  proposte di organizzazione dei flussi dei rifiuti urbani prodotti nell’ambito territoriale della provincia di Pescara, finalizzate ad evitare eventuali emergenze conseguenti alla prossima chiusura (24.03.2012) della discarica di “Colle Cese” richiedendo ai due  suddetti impianti di comunicare:
· la tariffa di conferimento dei sovvalli in discarica;
· la tariffa di conferimento dei rifiuti urbani indifferenziati nell’impianto di trattamento (trattamento + smaltimento);
facendo salva “… la possibilità da parte di Ambiente Spa di individuare, nelle more dell’espletamento  delle gare di evidenza pubblica ai sensi delle disposizioni di cui al D. Lgs. n. 163/2006, secondo criteri di economicità ed efficienza, l’impianto di trattamento pubblico / privato per il conferimento del rifiuto urbano indifferenziato con il conseguente smaltimento dei sovvalli nelle discariche …” dei soggetti medesimi sopra indicati, provvedendo ad elencare gli impianti di trattamento meccanico – biologico (TMB) attivi sul territorio regionale:

	Ditta
	Localizzazione
	Potenzialità Autorizzate
(tonn./anno)
	Autorizzazione

	COGESA  Srl
	“Noce Mattei” di Sulmona
	47.736
	AIA n. 9/11 del 9.12.2011

	Aciam SPA
	“La Stanga” di Chieti
	70.000
	AIA n. 14/10 del 31.12.2010

	DECO SPA
	“Loc. Casoni” di Chieti
	270.000
	AIA n. 145/146 del 22.10.2009

	CIVETA
	“Valle Cena” di Cupello
	37.200
	AIA n. 6/2011 del 21.09.2011


Rilevato che

· la Società AMBIENTE  S.p.a., con capitale interamente pubblico ai sensi e per gli effetti dell’art. 5 dello statuto costitutivo, a rogito del Notaio Amicarelli – raccolta n. 17476, ha per oggetto sociale anche “l'espletamento del servizio di smaltimento rifiuti,ivi compreso la realizzazione degli impianti, la raccolta differenziata, la raccolta e il trasporto dei rifiuti solidi e dei fanghi di depurazione di derivazione da scarichi civili, il recupero/riciclaggio dei rifiuti e quanto altro possa essere connesso e/o strumentale alla gestione dei suddetti servizi, nonché La gestione dei servizi di igiene ambientale nel territorio dei Comuni soci;

· in data 28/02/2012 si è tenuto, la sala “Figlia di Jorio della Provincia di Pescara,  la riunione dei soci della Società AMBIENTE  S.p.a.,, giusto verbale redatto in pari data (cfr. documento pubblicato sul sito di Ambiente S.p.A. www.ambientespaonline.it), con il quale:
· si è preso atto dell’avvio delle procedure necessarie a pubblicare un bando di gara entro marzo 2012 a cura di Ambiente Spa, per l’affidamento del servizio di trasporto, trasbordo, trattamento e conferimento in discarica dei RU prodotti dai Comuni soci;
· si è formulata richiesta alla medesima società Ambiente S.p.A. di fare in modo di mantenere, nelle more dell’espletamento della suddetta gara di evidenza pubblica, le attuali condizioni economiche di trattamento/smaltimento in essere, previa individuazione di un sito alternativo a Colle Cese in base al principio di prossimità, dando mandato al CDA di Ambiente di definire le necessarie condizioni contrattuali;
richiamata
· la situazione di non autosufficienza della  Provincia di Pescara per le attività di trattamento / smaltimento dei rifiuti non pericolosi rinvenienti dalla saturazione dell’impianto di smaltimento ubicato in località Colle Cese, presso il quale questo Comune  ha conferito i  rifiuti fino al 11/03/2012;

preso atto

· delle risultanze della riunione intervenuta il 12/03/20012 c/o la sala “Figlia di Jorio della Provincia di Pescara”, all’esito della quale i soci di Ambiente S.p.A. hanno richiesto alla Regione Abruzzo l’adozione di un provvedimento contingibile ed urgente per affrontare la descritta situazione di non autosufficienza nel trattamento/smaltimento dei rifiuti tal quali,, riconfermando il mandato ad AMBIENTE Spa di definire eventualmente le questioni contrattuali (cfr. documento pubblicato sul sito di Ambiente S.p.A. www.ambientespaonline.it);
· delle risultanze della riunione tenutasi in pari data presso il SGR della Regione Abruzzo, di analogo contenuto;
rilevato

· che il presente provvedimento è finalizzato, prioritariamente, a garantire la continuità delle attività di un servizio pubblico essenziale, rappresentato dal trattamento/smaltimento dei rifiuti tal quali di origine urbana e ad evitare eventuali emergenze ambientali e/o igienico-sanitarie, che potrebbero insorgere in caso di interruzione dei servizi pubblici d’igiene, nonché per evitare eventuali problematiche di ordine pubblico o ripercussioni negative per l’immagine socio-economica delle realtà interessate, in conformità a quanto sancito dalla Regione Abruzzo con l’adozione della  D.G.R. n. 132/2012;
Visto
· i pareri  espressi ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 dal Dirigente del Servizio interessato e dal Dirigente della Ragioneria, come da scheda allegata;
· l'art. 48 del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267;

Con voto unanime favorevole espresso nelle forme di legge

DELIBERA

di formulare il seguente  atto di indirizzo:
· di prendere atto della situazione di non autosufficienza della  Provincia di Pescara per le attività di trattamento / smaltimento dei rifiuti solidi urbani rinvenienti dalla saturazione dell’impianto di smaltimento ubicato in località Colle Cese, presso il quale questo Comune  ha conferito i  rifiuti fino al 11/03/2012;

· di dare mandato alla Società AMBIENTE  S.p.a. di porre in essere tutti gli adempimenti di competenza, ancorché ricompresi nello statuto e nelle more dell’indizione ed espletamento delle procedure di evidenza pubblica,  finalizzati a garantire il servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti anche mediante conferimento presso l’impianto di trattamento più prossimo ed in grado di trattare le quantità di rifiuti prodotti, dal Comune  di _________, secondo criteri di compatibilità con il buon esercizio degli impianti interessati nonché di efficienza ed economicità della spesa, in deroga alle norme di evidenza pubblica e per il periodo strettamente necessario  a garantire la  salvaguardia della salute e dell’igiene pubblica e scongiurare possibili emergenze ambientali e/o igienico sanitarie, nonché problematiche di ordine pubblico, secondo i principi di sussidiarietà e prossimità;
· di dare atto che, ove dovesse occorrere, la maggiore spesa rispetto a quella sostenuta sino alla data dell’11/03/2012 sarà oggetto di apposita variazione di bilancio da prevedere nel corso dell’esercizio 2012;

· di stabilire che, al momento, il presente provvedimento non comporta movimentazioni contabili;

· di trasmettere la presente Deliberazione alla  Società  AMBIENTE S.p.a., nonché al Presidente della Regione Abruzzo ed al Presidente della Provincia di  Pescara;
Indi, 

LA GIUNTA COMUNALE

Con separata votazione e con voto unanime palesemente espresso, dichiara la presente immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 del D. Lgs. n. 267/2000 e s.m.i.






