 (
Allegato N. 3
)


Oggetto: Presa d'atto, adesione e ratifica delle decisioni approvate dall’assemblea totalitaria dei soci di Ambiente S.p.A. nella seduta del 30.06.2015 e ratifica contratto per proroga servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani.

PREMESSO che:
· in data 24.09.2012, veniva esperita da Ambiente S.p.A. la gara per l’affidamento dei “servizi di trasbordo, trattamento dei rifiuti urbani prodotti dai Comuni soci di Ambiente S.p.A. e conferimento in discarica dei relativi sovvalli, realizzazione e gestione dei centri di trasbordo”. La gara andava deserta e, nelle more della conclusione delle regolari procedure ad evidenza pubblica già avviate da Ambiente S.p.A., al fine di garantire ai Comuni soci la prosecuzione del servizio per un periodo sufficiente ad evitare situazioni emergenziali, Ambiente S.p.A. affidava a DECO S.p.A. il servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani, mediante sottoscrizione del contratto di conferimento prot. n. 191 del 27.02.2013, valevole fino al 28.02.2014;
· l’art. 17 della L.R. 36/2013 prevede che fino all’istituzione e organizzazione del servizio di gestione integrata dei rifiuti da parte dell’autorità d’Ambito  (AGIR), i soggetti pubblici e privati esercenti attività di gestione dei servizi pubblici locali assicurano l’integrale e regolare prosecuzione delle attività ai sensi della normativa comunitaria e nazionale;
· in data 19 febbraio 2014 veniva stipulato tra la Società AMBIENTE S.p.a. e la Società DECO S.p.A. un primo contratto di proroga, trasmesso ai Comuni Soci con prot. 137 del 19.02.2014, concernente l’affidamento del servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani in favore della Società DECO S.p.A., a decorrere dal 01.03.2014 e fino al 31.12.2014. Tale contratto veniva perfezionato sulla scorta:
a) della nota prot. n. RA/27858 del 30.01.2014 del Commissario Unico straordinario AGIR il quale, richiamando l’art. 13 del D.L. 150/2013 (Mille proroghe) che, in deroga all’art. 34, c. 21, D.L. 179/2012, permetteva che i servizi espletati dal gestore o dai gestori già operanti potevano essere assicurati dai medesimi fino al massimo al 31.12.2014 al fine di scongiurare disservizi e comunque non oltre la costituzione dell’ente di governo dell’ambito o bacino territoriale ottimale e omogeneo;
b) della nota Deco S.p.A., prot. n. 13756/13 ROP dell’11.12.2013, quanto alle condizioni economiche migliorative;
· in data 24 dicembre 2014 veniva stipulato tra la Società AMBIENTE S.p.a. e la Società DECO S.p.A. un secondo contratto di proroga, trasmesso ai Comuni Soci con prot. 759 del 24.12.2014, concernente il servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani in argomento, per un periodo di 6 mesi con decorrenza dal 01.01.2015, agli stessi patti e condizioni stabiliti dal contratto del 19.02.2014. Tale ulteriore proroga veniva giustificata anche dalla delibera di Giunta regionale n. 886 del 23.12.2014 avente ad oggetto: “L.R. 21.10.2013, n. 36 – Istituzione dell’Autorità per la Gestione Integrata dei Rifiuti urbani  (AGIR). Indirizzi in fase di prima applicazione della L.R. 36/2013” con la quale, nella sostanza, si autorizzano le amministrazioni comunali ad adottare, anche attraverso le Società da esse partecipate, atti idonei a garantire la regolare gestione dei servizi di igiene urbana ricorrendo anche a proroghe di contratti in essere non oltre il 30.06.2015, nelle more della costituzione dell’AGIR i cui tempi di costituzione non erano al momento prevedibili.


VISTA la nota a firma del Dirigente del Servizio Gestione Rifiuti della Regione Abruzzo  Prot. n. RA/172104 in data 30/06/2015, avente ad oggetto: “L.R. n. 36 del 21.10.2013 (BURA Ordinario n. 40 del 6-11-2013) recante:”Attribuzione delle funzioni relative al servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani e modifiche alla L.R. 19.12.2007 n. 45 (Norme per la gestione integrata dei rifiuti)” – art. 3, comma 2, - comunicazioni.”, con cui si anticipava l’avvenuta deliberazione della Giunta Regionale Abruzzo contenente atto di indirizzo che consente una proroga di sei mesi dei servizi in essere nelle more della Istituzione dell’Autorità per la Gestione Integrata dei Rifiuti urbani  (AGIR) prevista dalla L.R. n. 36/2013; 
ATTESO che la Soc. Ambiente S.p.A. si è riunita in Assemblea totalitaria in data 30.06.2015 deliberando all’unanimità la proroga dei servizi di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani, per un periodo non superiore a mesi sei, autorizzando l’Amministratore delegato alla firma di tutti gli atti ritenuti necessari per l’esecuzione della delibera, nessuno escluso, agli stessi patti e condizioni in essere con l’attuale gestore del servizio DECO S.p.A., giusta verbale allegato, nonché deliberando l’espletamento di nuova gara per il servizio di gestione integrata dei rifiuti;
VISTO il contratto stipulato tra la Società AMBIENTE S.p.a. al Prot. n. 465 del 10.07.2015 e la Società DECO S.p.A., trasmesso ai Comuni Soci con Prot. n. 466 del 10.07.2015, allegato alla presente, le cui condizioni prevedono che il servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani sarà svolto dalla Società DECO S.p.A., a decorrere dal 01.07.2015 e non oltre il termine del 31.12.2015, in regime di proroga agli stessi patti e condizioni del contratto in essere, quivi allegato;
CONSIDERATO che il servizio potrà essere fruito, agli stessi patti e condizioni, da parte di tutti i Comuni Soci di Ambiente S.p.A., anche da quelli attualmente non serviti, tenuto conto che il Contratto originario del 19.02.2014 è stato stipulato in riferimento all’intero bacino territoriale di competenza di Ambiente S.p.A. col solo limite di quantitativo annuo di 110.000 t/a.
RITENUTO dover prendere atto, aderire e ratificare le decisioni approvate da Ambiente S.p.A. nell’Assemblea totalitaria dei Soci in data 30.06.2015 e di ratificare il contratto di proroga, così come espressamente indicato all’art. 5 dello stesso;
VISTI i pareri espressi ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 dal Capo Settore 2° sulla regolarità tecnica e contabile;
CON  voto unanime favorevole espresso nelle forme di legge  
DELIBERA
1. di prendere atto, aderire e ratificare le decisioni approvate dall’assemblea totalitaria del 30.06.2015, giusta verbale allegato alla presente, a conclusione della quale l’Assemblea dei soci di AMBIENTE S.p.A. ha deliberato di prorogare il servizio di smaltimento rifiuti in essere, demandando all’Amministratore Unico il compito di espletare le procedure necessarie per garantire la continuità del servizio fino al 31 DICEMBRE 2015; 
2. prendere atto, aderire e ratificare il contratto stipulato tra la Società AMBIENTE S.p.A. e la Società DECO S.p.A., trasmesso ai Comuni Soci con Prot. n. 466 del 10.07.2015 e allegato alla presente, le cui condizioni prevedono che il servizio di trasbordo, trasporto, trattamento e smaltimento dei rifiuti urbani sarà svolto dalla Società DECO S.p.A., a decorrere dal 01.07.2015 e fino al 31.12.2015, in regime di proroga agli stessi patti e condizioni del contratto in essere;
3. di trasmettere la presente deliberazione alla società Ambiente S.p.A., alla Società DECO S.p.A., nonché al Commissario Unico Straordinario AGIR della Regione Abruzzo oltre che al Dirigente del Servizio Gestione Rifiuti della Regione Abruzzo per quanto di rispettiva competenza;




4. di demandare al Capo Settore di competenza l’adozione degli atti consequenziali finalizzati all’impegno definitivo di spesa delle somme necessarie. 

Indi, 
LA GIUNTA COMUNALE
VISTA l’urgenza di procedere in merito; 
VISTO l’art. 134 – comma 4, del decreto legislativo 18.08.2000, n. 267; 
CON voti unanimi favorevoli, resi per alzata di mano;
D E L I B E R A
Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile. 

